
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
 
  

 
 
 
 

 
 
 
  

 
 
 
 
 

 
 
  
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

TÓPICO: Dicas para o Enem – Botânica 
 

   

 
1. (Enem)  A imagem representa o processo de evolução 

das plantas e algumas de suas estruturas. Para o sucesso 

desse processo, a partir de um ancestral simples, os 

diferentes grupos vegetais desenvolveram estruturas 

adaptativas que lhes permitiram sobreviver em diferentes 

ambientes. 

 

 
 

Qual das estruturas adaptativas apresentadas contribuiu 

para uma maior diversidade genética?  
a) As sementes aladas, que favorecem a dispersão aérea.    
b) Os arquegônios, que protegem o embrião multicelular.    
c) Os grãos de pólen, que garantem a polinização cruzada.    
d) Os frutos, que promovem uma maior eficiência 

reprodutiva.    
e) Os vasos condutores, que possibilitam o transporte da 

seiva bruta.    
   
2. (Enem)  Caso os cientistas descobrissem alguma 

substância que impedisse a reprodução de todos os insetos, 

certamente nos livraríamos de várias doenças em que esses 

animais são vetores. Em compensação teríamos grandes 

problemas como a diminuição drástica de plantas que 

dependem dos insetos para polinização, que é o caso das  
a) algas.    
b) briófitas como os musgos.    
c) pteridófitas como as samambaias.    
d) gimnospermas como os pinheiros.    
e) angiospermas como as árvores frutíferas.    
   
3. (Enem 2ª aplicação)  Os frutos são exclusivos das 

angiospermas, e a dispersão das sementes dessas plantas é 

muito importante para garantir seu sucesso reprodutivo, 

pois permite a conquista de novos territórios. A dispersão 

é favorecida por certas características dos frutos (ex.: cores 

fortes e vibrantes, gosto e odor agradáveis, polpa 

suculenta) e das sementes (ex.: presença de ganchos e 

outras estruturas fixadoras que se aderem às penas e pelos 

de animais, tamanho reduzido, leveza e presença de 

expansões semelhantes a asas). Nas matas brasileiras, os 

animais da fauna silvestre têm uma importante 

contribuição na dispersão de sementes e, portanto, na 

manutenção da diversidade da flora. 
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Das características de frutos e sementes apresentadas, 

quais estão diretamente associadas a um mecanismo de 

atração de aves e mamíferos?  
a) Ganchos que permitem a adesão aos pelos e penas.    
b) Expansões semelhantes a asas que favorecem a 

flutuação.    
c) Estruturas fixadoras que se aderem às asas das aves.    
d) Frutos com polpa suculenta que fornecem energia aos 

dispersores.    
e) Leveza e tamanho reduzido das sementes, que 

favorecem a flutuação.    
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Resposta da questão 1: 

 [C] 

 

A polinização cruzada é fonte de variabilidade genética 

(alternativa [C]). Porém, o aparecimento dos frutos facilita 

a dispersão de embriões que, isolados geograficamente, 

podem originar novas espécies de angiospermas, 

contribuindo, assim, para uma maior diversidade genética 

(alternativa [D]).   
 
Resposta da questão 2: 

 [E] 

 

As flores coloridas, perfumadas e providas de nectários 

das angiospermas atraem insetos que, em troca de 

alimento, transportam pólen de flor em flor. A polinização 

cruzada aumenta a variabilidade genética dessas plantas 

frutíferas.   
 
Resposta da questão 3: 

 [D] 

 

Os frutos carnosos suculentos, coloridos e perfumados 

atraem animais como aves e mamíferos. Ao comê-los, 

esses animais dispersam as sementes pelo ambiente 

juntamente com suas fezes.   
 

 


